

打造“一米集市”小屋、边角地变共享花园、老楼装电梯……

# 城市更新如何“小而美”？

## 文明新视界

发现文明更多可能性

上海长宁区一间街边小屋——便民服务点 文化新空间

街边小屋里，竟有一只“长颈鹿”探出脑袋。前阵子，上海长宁区幸福居民区的居民张元元和女儿小夏看到了这样的稀奇场景，不禁受到吸引，推门而入。

只有几平方米的屋子，被布置得妙趣横生：平视前方，可见“长颈鹿”的腿部，有参观者正挨着它“同框打卡”；稍一抬头，又能看见“长颈鹿”的肚皮，“就像跟真的长颈鹿共处一室，太有意思了！”张元元感叹。

这场名为“长颈鹿之家”的展览，是建筑师郭子萱的作品，她希望用有趣、温暖的方式，让人们思考“如何与不同的生命共同生活”。展览所在地，是幸福居民区的“一米集市”小屋。它的前身，是一个老电话亭。

幸福居民区党总支书记丁最佳介绍，为盘活利用这处空间，街道和居委会曾做过调研，得知居民们较为看重便民服务功能，便把这里改造为便民服务点。2025年5月，顺应居民需要，社区艺术孵化器“空间觉醒实验室”被引入，为便民服务点增添了文化交流的新功能。

早期推出的“编织纹样展”，把百年前的画报和羊皮手稿直接挂在墙上，邀请居民观看和触摸。“我们想让大家体会到，历史也能够变得触手可及。”策展人蒋绮思说，居民们不仅能感受展品的质感，也能感知文化与生活之间的

紧密联系。

在另一场“千鸟集展”上，策展人在室内布置了上千件以鸟类为主题的艺术作品。孩子们兴味盎然，为了看清高处的作品，忍不住踮起脚来，还有居民带着自家的鹦鹉前来观展。

近年来，上海持续推动文化走进社区，从“社会大美育”课堂到市民艺术夜校，从百姓舞台到口袋展厅，文化的触角延伸到街角巷尾。

“一米集市”小屋，在方寸之间共享文化和艺术，点亮了城市角落与日常生活。

### 安徽合肥市一片共享花园——社区边角地 邻里幸福角

晨光透过薄雾，洒在安徽合肥市荷塘月色小区的小花园里。拔草、松土、浇水，居民杜宗梅忙着打理，很是惬意。

花园里，菊花、月季不惧低温，热情绽放。“现在还不是最美的时候。”杜宗梅拿起手机，翻出一段视频，只见各色绣球花争奇斗艳，居民们漫步其间，“春天，这里就像一片花海！”

外人一般不知道，眼前这片美丽的空间，昔日却是遭人嫌弃的“老大难”。

荷塘月色小区，位于庐阳区海棠街道荷塘社区，于2006年交付。随着岁月推移，小区内约300平方米的边角地块逐渐疏于管理，有的地方裸露荒废、尘土飞扬，有的地方被圈成“私家院子”，堆起杂物和垃圾，有碍美观与卫生。

2025年初的一场居民议事会上，有居民

城市是现代化建设的重要载体、人民幸福生活的重要空间。打造街头文化空间、建设社区共享花园、推动老楼加装电梯……当前，各地践行人民城市理念，在社区更新中下足“绣花功夫”，因地制宜满足群众需求，以“小而美”带来大变化，取得惠民暖心的良好效果。

提议：“把这些边角地块管理起来，改造成共享花园！”这一呼声，引发了许多人的共鸣。“小区里有一些爱种花的居民，愿意投身参与。”荷塘社区党委书记汪定国说，社区联合物业迅速行动，清理杂物、平整场地。

进行改造，还需要资金。在社区带动和倡议下，花园采用“共建共治共享”模式，社区、物业、业委会都有一定投入。“只用了半个月，就顺利完成了改造。”汪定国回忆，共享花园建成后，12名居民自愿报名，组成管理小组，制定相关公约，并建立轮值维护的“花园管家”制度。

这场改造，美化了社区环境的“面子”，更充实了社区治理的“里子”。如今，共享花园的大小事务全由居民自主管理，省下了养护经费，也让居民们进一步成为了社区治理的主人翁。“以前，咱路过这些地块，都得绕着走。现在，每天都要来看一看、管一管。”杜宗梅说。

### 四川成都市一处老旧小区——老楼装电梯 出行更便利

拎着买回来的菜，在楼下唠过家常，老人步入电梯、各回各家。位于四川成都市锦江区永兴社区的南光印象小区，一部部新加装的电梯，便利了老楼居民的生活。

南光印象小区，早年是南光工人村，即国营南光机器厂的职工宿舍区。时光荏苒，房屋和居民都添了年纪，爬上爬下成了一道难题。

“身体好的，爬楼都要歇一两次脚。腿脚不

方便的，干脆就不咋愿意出门了。”80多岁的居民曾宗林说，许多老邻居嫌上下楼困难，都搬去了有电梯的新小区住，自己也一度动过搬家的念头。

2021年，成都市印发《关于进一步促进既有住宅自主增设电梯工作的实施意见》，促使小区里的居民们加紧研究政策、反映诉求。2023年，南光印象小区更新改造工作启动，加装电梯事项被列入议事日程。

“好事多磨。”永兴社区居委会副主任黄世国说，起初就接到了南光印象小区的调解求助——加装电梯，需要业主主动议表决，大家的诉求不尽相同，达成一致意见的单元寥寥无几。

实施改造，对房屋主体结构有没有影响；影响采光、产生噪声怎么办……“居民有疑虑，咱不能坐在屋里，凭感觉回应。得一边行动起来，一边摸索办法。”黄世国说，通过邀请电梯公司、质检部门到现场科普，还有带领居民到已加装电梯的小区实地探访，许多人的态度发生转变，越发地心往一处想、劲往一处使。

意见逐渐达成一致，电梯施工陆续开始。“跟机器设备打交道大半辈子，现在老了，咱也得发挥余热。”作为老工人的曾宗林主动请缨，担任质量监督员，对钢材质量、焊接效果等提出不少意见。

在社区的定时巡访、检查之下，各项工作有序推进。2025年夏天，南光印象小区第二十三部电梯投用，实现了加装电梯全覆盖。

电梯装好了，曾宗林打消了搬家的想法，决定把老房子重新装修，并更换家电。“外面的人也乐意到这边租房、买房了，我们小区成了‘香饽饽’。”曾宗林笑着说。

（据1月26日《人民日报》季觉苏 李俊杰 李凯旋）

## 江苏扬州市“游击摊点”有了稳定的“家”

本报讯（李鑫津）江苏省扬州市广陵区富德广场一角，一座新式仿古小亭格外惹眼。1月28日午后，亭内暖意融融，60岁的老手艺人王树信手握银针，忙着给一件羊毛衫修复破洞，毛线穿梭间，破损处修复如初。

去年12月，这处面积仅15平方米的“天衣坊”落成。这座仿古工坊藏着广陵城管破解民生与市容矛盾的“绣花功夫”。曾经，扬州广陵路、甘泉路沿线聚集了不少以王树信为代表的织补、修车手艺人，多年来他们以“一凳一伞”的流动摊点为居民提供服务，虽然方便了街坊邻里，但也因设施简陋、杂乱无章，与古城风貌格格不入，让城管执法陷入“管则死、不管则乱”的两难境地。

2025年以来，城管部门转变角色，从“管理者”化身“服务者”，通过多场座谈会，将摊主“想要一个遮风挡雨的家”的朴素愿望一一记下。找准需求后，城管部门主动对接属地街道及相关部门，最终协调出这方天地，并请专业团队设计建造与古城风貌相统一的仿古亭。如今，坡屋顶下，7家织补、修车经营户分区入驻，秩序井然。

## 陕西蓝田县51名留守儿童逛西安品年味

本报讯（陈红）2月1日，陕西省西安市碑林区爱心169公益服务中心组织蓝田县葛牌镇草坪初级中学51名留守儿童开启两天的“逛西安”之旅，让大山里的孩子品特色美食、逛博物馆、赏古城夜景，在新春前夕感受城市温暖与古都魅力。

当天，在公益服务中心，孩子们收到了爱心单位和人士捐赠的防寒服、零食大礼包、笔记本等物资；走进赵西安三鲜煮馍馆，品尝了地道西安美食，收到馆主中国好人赵西安赠送的笔袋、文具和零食；在西安博物院，近距离观赏珍贵文物，聆听唐长安城、丝绸之路的历史讲解，书本上的知识化作眼前的实景，孩子们沉浸式汲取文化养分，收获满满。

晚上，孩子们还在志愿者的带领下，在钟楼、鼓楼附近，观赏璀璨夜景。千年古建筑在灯光映衬下古韵盎然，与现代光影交织成绝美画卷，让首次走进西安主城区的孩子们连连惊叹。

据悉，草坪初级中学八成学生为留守儿童，多数孩子从未走出大山。此次公益之旅，不仅让孩子们开阔了眼界，更在他们心中种下希望的种子，为孩子们编织了一段温暖的新春记忆。

## 青海大通县“好人图鉴”里藏着动人故事

◎ 樊永涛

从街头巷尾的凡人善举到制度化的礼遇保障，近年来，青海省西宁市大通回族土族自治县用一个个有温度的故事，勾勒出文明培育的生动图景。

1月15日，2025年第四季度青海好人发布仪式在大通县举行，12位好人上榜。

“我是医生，这种时候肯定要过去看看。”大通县人民医院感染科医生谭春艳回忆Z151次列车上的救援时语气平静。2025年7月31日，她在飞驰的列车上为突发心脏病的河北游客靳先生实施急救，监测脉搏、指导用药，直至列车紧急停靠安阳站交接救治。靳先生在感谢信中写道：“谭医生像一束光，将我从死亡边缘拉回人间。”

同样来自医疗系统的相莹诠释了“街头急救”的责任担当。2025年7月2日晚，她在大通县“六月六”花儿会会场为昏迷路人实施心肺复苏，与热心群众联手筑起生命防线。“当时只想着必须争分夺秒。”相莹说，“用自己的专业帮助他人，是医者本分。”

在大通县，像谭春艳、相莹这样的好人还有很多。“95后”卡车司机李延红在海拔5000米的唐古拉山破窗救下昏迷司机后，又辗转千里代运货物，用行动诠释“平凡英雄”的定义；东峡镇克麻村村民贺占兰，近20载不离不弃，侍奉多病婆婆、照料智障小姑、抚养幼子，以柔肩撑起风雨飘摇的家；大通县第二中学高级教师杨毛吉，无偿照顾9名不同民族、非亲非故的孩子学习、生活，并将他们送入大学校园，用行动点亮了孩子的未来。2025年9月23日，在青海省精神文明建设大会上，杨毛吉、贺占兰荣获第五届青海省道德模范奖，李延红获提名奖。

如何让榜样力量持续涌动？大通县探索出一条制度化路径。全县制定《道德模范礼遇措施（试行）》，连续两年为56名模范提供免费体检、观影、公交出行等礼遇，并组织他们参与宣讲、红色教育及志愿服务活动，形成“德者有得”的良性循环。与此同时，先进典型挖掘机制不断深化，通过“文明大通”微信公众号《身边榜样》专栏宣传好人事迹。

礼遇不是终点，而是激励更多人见贤思齐的起点，通过系列举措，大通县构建起“发现—表彰—传播—回馈”的全链条培育模式，让文明种子在制度保障下生根发芽。



# 天津市西青区：“三个转变”激活城市文明密码

◎ 杨澜 王侦至

清晨的“十礼十美”主题街区，阳光透过绘有社会主义核心价值观标语的长廊，洒在整齐停放的车辆上，身着红马甲的志愿者轻声指引，文明宣传栏里的主题漫画引得晨练市民驻足品读；傍晚的新时代文明实践主题街区，村民们围坐一起，听“好人讲堂”讲述好人故事，掌声不时在街巷间回荡；街角的口袋公园里，孩子们追逐嬉戏，家长们坐在长椅上畅谈着社区新风尚……这一幕幕温润鲜活的场景，都是天津市西青区文明建设的生动注脚。

近年来，西青区强化思想引领，统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，聚焦“三个转变”精准发力，推动“文明城区创建”向“城区文明建设”转变、文明实践从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变、文明培育从“典型示范”向“全民自觉”转变。在这里，文明已融入市民的生活常态，成为街坊邻里的自觉行动。

## 从“文明城区”到“城区文明”

“以前的楼道里经常有自行车、纸箱等杂物，既不美观，也影响安全。现在我们打造文明楼道，邻居们一起出谋划策，通过文明漫画、书法作品，让楼道变身文明打卡点，社区环境变美了，我们的心情也舒畅。”家住精武镇盛兴家

## 从“有形覆盖”到“有效覆盖”

“书画笔会陶冶情操，百姓春晚热闹喜庆，咱们新时代文明实践站的活动全年不断档，每

次来都有新收获！”辛口镇第六埠村村民张大爷拿着新时代文明实践站的活动日历，细数着参与过的精彩活动。

作为西青区新时代文明实践主题街区，第六埠村将文明元素融入街巷，建设德善巷、百姓广场等阵地，常态化开展理论宣讲、文化演出、技能培训等活动，让其成为村民家门口的“精神加油站”。

西青区在实现新时代文明实践中心（所、站）三级阵地全覆盖的基础上，持续推动文明实践从“有形覆盖”向“有效覆盖”转变，让文明服务触手可及。该区因地制宜拓展建设一批情景化、沉浸式宣传阵地，中北镇“十礼十美”主题街区、张家窝镇文明养宠主题商场等相继建成，进一步完善“15分钟文明实践圈”，推动文明实践触角向基层延伸。

资源整合是提升文明实践效能的关键。西青区创新实施“文明实践伙伴计划”，推动区级部门、驻区高校、文明单位等与文明实践阵地结对共建，实现资源共享、优势互补。天津师范大学、天津工业大学等驻区高校与多个新时代文明实践站达成合作，组织大学生志愿者开展支教助学、文化传承等志愿服务活动；区文旅局、教育局等部门将优质资源下沉，依托实践阵地开展非遗体验、科普宣传等特色活动。

## 从“典型示范”到“全民自觉”

西青区始终注重先进典型的选树与宣传，姜威威、牛汉中等6人获评全国道德模范或提名奖，选树各级身边好人600余人，这些榜样如同明灯般照亮人心，引领着文明风尚。

为让好人故事广为人知，西青区打造“好人社区”“好人讲堂”等载体，通过专题宣讲、文艺演出、短视频等多种形式，多角度、全方位讲好榜样故事。同时，给予先进典型崇高礼遇，邀请他们参加市、区“春晚”等重大活动，开展“鲜花送好人”“好人买单”等礼遇活动，让“德者有得、好人好报”的社会氛围愈发浓厚。

文明风尚的培育，需要全民参与、久久为功。西青区深入开展“立家规、亮家风、传家训”主题活动，连续举办26届青年集体婚礼，倡导文明新风，3个家庭获评全国文明家庭。在社区里，邻里之间互帮互助、和睦相处；在马路上，车辆礼让行人、行人遵守规则；在公共场所，市民自觉排队、爱护环境……这些细微之处的变化，彰显着西青市民文明素养的持续提升。

从城区环境的持续改善到市民素质的全面提升，从文明实践的精准发力到文明风尚的深入人心，西青区持续描绘更高水平文明城区新画卷。